



福彩公益金 助力孤弃儿童拥抱美好明天

孤弃儿童和残疾儿童作为未成年人中的特殊群体，得到了社会各界的更多关注和重视。近年来，作为承担着孤弃儿童保障职能的民政部门，积极贯彻落实党中央、国务院要求，有效实施了一系列与孤弃儿童密切相关的民生实事，通过开展各类公益项目，帮助孤弃儿童回归家庭、融入社会。其中，福彩公益金犹如一股温暖又坚定的力量，在每一个暖心项目实施过程中，都给予了实实在在的资金支持，为孤弃儿童感受国家和社会的温暖提供了有力经济支撑。

助学

让孤弃儿童享有同等受教育权利

接受教育是现代社会公民的基本人权。为了让孤弃儿童能和普通孩子一样接受良好的教育，民政部自2019年起，利用本级福彩公益金，在全国范围内启动实施了“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目，为全国所有考入普通全日制本科院校、高等专科学校和高等职业学校的孤儿发放每年1万元的孤儿助学补助，激励引导他们继续接受教育，保障儿童公平受教育权利。

民政部2020年度彩票公益金使用情况公告显示，2020年度中央集中彩票公益金下达补贴地方的经费，有2.7亿元用于孤儿助学。

在知名合资企业天津三星电子有限公司，有电子专业背景的27名孤儿上了生产线；在河北省石家庄最早接待国家元首和外宾的饭

店河北宾馆，3名现代服务专业的孤儿被录用。对于经过职业培训的成年孤儿来说，立业、成家都不再是烦心事。

记者通过梳理各地福彩社会责任报告发现，各地民政部门在孤儿助学方面均有彩票公益金的助力。如2020年，上海市安排103万元中央福利彩票公益金“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目，用于资助生活在福利机构中的大龄孤弃儿童和部分社会散居孤儿，为他们提供接受高等教育的机会。此外，山东、河南、云南、贵州、陕西等地也积极通过本级彩票公益金，组织开展事实无人抚养儿童助学工作。

助医

让孤弃儿童拥有健康快乐的明天

为了帮助残疾孤儿及早进行手术治疗，健康回归家庭，2004年，民政部在全国范围内启动“孤弃儿童手术康复明天计划”，用福彩公益金为各类福利机构中0至18周岁的残疾孤儿解除疾患。2007年，民政部建立起“明天计划”长效机制。2019年3月，民政部又将“明天计划”更名为“孤儿医疗康复明天计划”，将救治对象延伸至社会散居孤儿，救治病种拓展到全科医疗康复，同时还增加了健康体检项目。

每年，福彩公益金中的一部分，都会用于资助残疾孤儿进行矫治和康复。经过多年深耕，越来越多的患病、残疾孤儿接受了治疗康

复，回归社会、融入家庭。各地民政部门在实施“明天计划”的基础上，还组织开展了更多的健康关爱行动，更加精准地关爱需要帮助的孩子。

山东省济南市社会福利院的晴晴（化名）是“明天计划”的受益者。晴晴患有声带肥厚、声门狭窄及重度肺炎，刚到福利院时病情严重，在“明天计划”的资助下，她的病情逐步好转，如今已被人收养。

为了孤弃儿童健康快乐的明天，若干年来，彩票公益金一直在默默发挥着它的作用。2020年，天津市下拨福彩公益金179.2万元用于“明天计划”孤儿救治；河北省下拨福彩公益金442万元开展“明天计划”项目，用于孤儿体检、诊疗、手术、康复等医疗救助支出；广东省下拨福彩公益金410万元开展“明天计划”项目，用于全省0至18周岁和年满18周岁后仍在就读孤儿的诊疗费用、康复费用、特殊药品费用、辅具器具配置费用、体检费用、住院服务费用；江苏省下拨福彩公益金652万元开展“明天计划”项目，共救助449人次，为350例福利机构内的孤弃儿童提供住院手术治疗、急诊救治。

升级设施

给孤弃儿童一个舒适的“家”

2021年，在河北省沧州市，一座造型新颖的五层大楼传出孩子们琅琅的读书声……这是河北省沧

州市民政局投入2211万元福彩公益金兴建的沧州市社会福利院。该福利院占地9973平方米，建筑面积7018平方米，设计床位260张，主要用于孤弃儿童、流浪未成年人抚养、康复治疗、特殊教育、医疗救助和职业技能培训，已经成了孤弃儿童的“幸福院”。

得益于99.3万元福彩公益金的支持，2020年，黑龙江省佳木斯市儿童福利院焕然一新，院内购置了电子白板、医疗器械、洗衣机、热水器、消毒柜、心理咨询团体圆桌、学生桌椅、电脑、电视机等，这些变化，让院里的孩子十分欣喜。

这样的例证，在全国各地还有很多。2020年，贵州省下拨福彩公益金用于支持儿童福利机构提质改造及“童伴之家”“爱佑安生”项目。四川省下拨福彩公益金710万元为儿童福利机构维护、购置设施设备，下拨福彩公益金815万元为未成年人救助保护机构购买设施设备，下拨福彩公益金900万元开展“百镇千村，助爱牵手”农村儿童和困境儿童关爱保护活动等。

儿童是祖国的未来、民族的希望，关爱儿童是党和政府义不容辞的责任，更是福彩的宗旨与使命所在。35年来，中国福利彩票发行始终秉持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，为孤弃儿童的快乐成长贡献了自己的力量。

据《中国社会报》



泰城“90后”小夫妻欢喜领奖回家

□胡亚楠

3月15日是消费者权益日，也是泰安福彩彩友的幸福日。3月15日晚，福彩双色球游戏第2022028期开奖，泰安市泰山区财源大街下河桥桥头第37090221号福彩投注站中出二等奖1注，奖金67899元。

喜讯传来，中奖彩友很快来到泰安市福彩中心办理了兑奖手续。这次前来领奖的是一对“90

后”小夫妻，选号投注的是丈夫张先生（化姓），前后张罗的是他的妻子。中奖彩票显示，当期张先生一共自选单式投注了5注号码，每注号码的蓝球号码相同，均为8，红球号码各不相同。这5注号码均为张先生的“得意之选”，其中第一注号码即为当期双色球游戏开出的红球中奖号码。

张先生表示，自己潜心研究了

半年才有了这次选号的灵感。平时选号时，出奖投注站的彩票销售员给了他很多帮助，这才让他总结出一套选号心得。这次中得的奖金打算留给孩子，作为学前教育基金。此外，张先生还表示，这次中奖让他对投注方式有了新的认识，他将根据情况进行蓝球复式投注，在量力而行的前提下增加命中率。